

红河县洛恩乡收获生态富民双成效——

党建引领产业兴 生态富民“双丰收”

●通讯员 王远慧

走进红河县洛恩乡，一片片郁郁葱葱的八角林正成为当地推进乡村振兴的重要力量。红河县洛恩乡以党建为舵、产业为舟，锚定“生态美、产业兴、百姓富”目标，深耕八角这一特色土特产，构建起规模化、标准化、品牌化发展格局。截至目前，全乡八角种植面积达1.3万亩，户均2亩，按亩产值6000元测算，户均年增收1.2万元，昔日山间野果已蜕变为撬动乡村振兴的“金色杠杆”。

立足红河县八角产业集群发展战略，洛恩乡以长远目光在谋划中把握发展机遇，积极践行“问计于民”。在八角产业发展计划启动之初，该乡党委班子分片

包村，与各村组农户、老党员、带头人进行深度座谈交流，精准把握八角产业“投入少、易管理、前景广”的本土优势，锚定“产业生态化、生态产业化”发展主线，将八角产业作为推动乡村振兴、促进群众增收的重要抓手，紧跟县级项目导向，实现从标准化示范基地建设到规模扩张、技术升级、市场拓展的全链条布局，回应群众增收期盼，让绿色“金果”持续释放富民效能。

洛恩乡党委以“党建+产业”破题，构建“党组织+村集体+农户”发展体系，以组织优势破解产业发展难题。通过党员带头率先垂范，整合政策、土地、技术资源，推动八角产业从“散户零星种植”迈向“规模集群发展”，形成以娘宗

村、哈龙村、拉博村为核心的辐射圈，带动8个行政村全域覆盖。其中，普咪村委会整合120亩集体土地发展八角种植产业，壮大村集体经济；拉博村委会以2000亩八角种植替换桉树种植，实现生态修复与效益提升双赢。

在娘宗村，党员干部率先按标准承包种植，亩产较传统模式提升30%，带动全村80%以上农户主动参与，凝聚起“支部牵头、党员带头、典范引领、群众跟进”的组织化发展合力。

洛恩乡以科技赋能激活八角产业质效，打造“专业团队+田间课堂+长效服务”技术体系。近3年来，洛恩乡林业站、农科站联动红河县林业和草原局，深入村组田间开设“移动课堂”，紧扣县级标准化技术规

范，围绕种植间距、病虫害防治、科学施肥等关键环节，开展实操培训10余期，覆盖农户1200余人次。同步建立苗木检疫、跟踪指导、精细化管护长效服务机制，推动八角品质与产量得到双重提升。

如今，洛恩乡的八角林既是涵养生态的“绿色屏障”，又是承载希望的“富民基地”。洛恩乡将紧扣全县发展规划，在“乡村产业怎么富民”上持续发力，通过扩规模、提品质、延链条、增效益，让八角成为促农增收的“金果果”。

提升基层党建水平



元阳县沙拉托乡：“酸果子”结出助农“甜”经济

●记者 任源源
通讯员 吴晓欢 文/图

本报讯 元阳县沙拉托乡立足本土资源禀赋，创新探索“以产引企、以企带农”模式，通过“企业进驻+资源整合+利益联结”机制，推动本地特色野果——五眼果（又称酸枣、鼻涕果）从无人问津的“野果子”蝶变为致富增收的“金果子”，走出了一条群众“家门口”就业、产业兴旺的乡村振兴新路径。

元阳县野生五眼果资源丰富，但过去仅作为速生林木，经济价值未被充分挖掘。沙拉托乡党委和政府瞄准乡域内4000亩野生五眼果，产量约8000吨的巨大潜力，实施“以果代衫”计划，在小窝中村成立农民专业合作社，标准化建设30万株五眼果树苗圃，鼓励农户种植嫁接良种树苗，形成“生态效益+经济效益”双赢格局。



五眼果加工车间。

有了充足的原料供应做底气，沙拉托乡紧锣密鼓地实施招引计划，成功引进彭记轩食品厂、瑞禧农业科技等企业，与沙拉托乡联合成立元阳县吐咪森农产品有限公司，深度挖掘五眼果“果、核、浆”全链条价值，让

连日来，弥勒市竹园镇1.7万亩莲藕丰收，无人机吊运鲜藕助力采收。据悉，无人机吊运莲藕仅是弥勒市发展低空经济的一个缩影。该市依托完备的基础设施，构建起低空经济全产业链，成为全国第二大轻型飞机生产基地，其应用已覆盖农业、文旅、应急救援等多个领域。图为无人机吊运莲藕。

通讯员 赵树龙
摄影报道

随着五眼果产业链的日渐完善，沙拉托乡积极探索农户“现金+租金+股金+薪金”的“四金”利益联结机制，即群众通过“种植+采摘”赚取现金、流转土地给种植大户获取租金、村集体入股企业分红得到股金、进入加工中心劳务挣得薪金，实现“家门口”增收致富，以利益联动提高产业帮扶“造血”功能。近两年，企业以每公斤2元至3元的价格收购五眼果1.2万吨，群众售卖原果收益超3000万元，村集体采取“保底分红+销售提成”模式，年均增收约10万元。

通过“企业+合作社+农户”模式，沙拉托乡构建起紧密的“种植—采摘—加工—销售”利益共同体，带动全乡及周边乡（镇）超2000户农户参与，实现月均增收约3000元。一颗颗小小的“酸果子”，正结出惠及千家万户的助农“甜”经济，为乡村振兴注入强劲动能。

X 学生防溺水“六不”

不到不熟悉的
水域游泳

中共云南省委宣传部 | 指导

云新闻 | 出品

开远市：

景区公园多举措筑牢防汛安全屏障

●通讯员 舒冰雁 文斌

本报讯 入汛以来，降雨天气渐趋频繁，开远市各大景区、公园以“安全为基、环境为要”为原则，迅速行动、全面部署防汛工作，筑牢汛期安全屏障。

南洞一凤凰谷旅游区集山、水、洞等于一体，风景优美、人员流动密集，既是生态环境保护的关键阵地，也是汛期安全防控的重点区域。

受持续降雨影响，桃源洞内水位不断上涨，工作人员迅速反应，在洞口拉起警戒线，启动暂时关停措施，并通过景区官网、公众号等平台及时发布通知，引导游客合理规划行程。关停期间，景区安排专人24小时人工巡查，实时记录洞内水位、岩壁渗水等情况，确保游客游览安全。

入汛以来，景区迅速启动应急预案，整合工作力量，构建“专职+兼职”人员巡查体系。其中，专职安全员重点负责景区内的河道、陡坡、栈道等区域，实时监测水位变化、山体稳定性及设施完好度；其余工作人员除做好票务、引导、保洁等本职工作外，还化身流动巡查员，对游览路线、休息区等区域进行常态化巡查，及时提醒游客远离危险地带，实现安全防控与环境维护

“一岗双责”。

作为城市开放式公园，泸江公园植被茂密、路网交错，汛期防控更需兼顾环境整洁与通行安全。开远市园林局工作人员提前行动，对公园内枯枝较多的树木进行集中修剪，清除断裂枝和病弱枝，减少风雨天气下的坠枝风险。

“发现树枝有安全隐患，我们会第一时间处理。遇到大风、强降雨天气，会24小时待命，确保及时处理公园内被吹落的树枝和落叶。”开远市园林局绿化工作人员胡艳说。

公园组建应急清扫队及时清扫路面落叶断枝，遇大风暴雨天气则加强巡查，确保落叶不堆积、断枝不挡路；对积水处推水排涝，淤泥区采取“先清淤、后冲洗”方式处理，确保积水不滞留、淤泥无残留，全力保障路面干爽通畅。

汛期当前，开远市各大景区、公园以“时时放心不下”的责任感，将安全防控与环境维护深度融合，用扎实举措为游客筑牢平安防线。

防灾减灾

绿春县大兴镇：

理事会牵头打通秋收“最后一公里”

●通讯员 朱张春 王俞
吴金奎 文/图

本报讯 “路修通了，秋收的粮食再也不怕运不出来了。”绿春县大兴镇瓦那村委会普存村民小组村民望着眼前平整的生产路，笑意盈盈。近日，一条全长2公里的生产运输“生命线”快速修缮完工，这是大兴镇在瓦那村试点建立村级共建理事会的生动成果。

开工当天，现场分工明确，建筑施工组党员带头示范，指导村民按标准填坑找平，确保路面坡度、承重达标；道路运输组穿梭于料场与工地间，实时调度车辆、保障物料供应充足；村民各司其职，挥铲土、搬运石块，汗水浸湿衣裳却干劲十足。此次路面修复共发动党员群众70余人次，出动车辆2辆、挖机1台，仅1天就将坑洼路面变成平整新路。

这条焕然一新的生产路，既是保障秋收的“致富路”，又是大兴镇基层共建共治共享的“示范路”。如今在瓦那村，村级共建理事会已成为联结民心的强韧纽带。通过议事协商凝聚共识，依托专项小组高效转化行动力，村民实现了从“等着干部干”到“自己主动干”的转变，让乡村治理的活力在共同参与中持续迸发。

“我与民政”征文启事

民政工作关系民生，牵动万家民心，是社会建设中具有兜底性、基础性的重要工作。红河州民政事业始终

与时代同行、与民心同向，弘扬民政精神，彰显民政力量。

内容真实具体，体裁不限，诗歌、散文、报告文学、特写、照片等皆可，诗歌不超过100行，散文、报告文学每篇字数不超过3000字。照片需配上文字说明。

投稿方式：

投稿请发至邮箱：hhzrbs@126.com，注明“我与民政征文”字样，署名并标注详细联系方式。

投稿截稿时间：2025年12月31日

征文将择优在《红河日报》和红河州融媒体中心各新媒体平台陆续刊出。稿酬从优。

咨询电话：

0873-3723330

红河州融媒体中心
红河州民政局
2025年7月29日